

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 6 de Octubre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.644

## LA OPINION

### EN LOS ESTADOS-UNIDOS

Penosa impresión nos ha producido hoy la lectura de los periódicos americanos.

Alcanzar a dar ya cuenta del veredicto del Jurado de Wilmington—que el telegrama adelantó,—siendo los por menores bien desagradables.

No obstante su optimismo sistemático, no puede ocultar estas malas impresiones *Las Novedades*, de Nueva-York.

Sabido es que varios cubanos, por denuncia de los funcionarios de España, fueron detenidos cuando se disponían a salir para Cuba, ocupándoseles armas, municiones y cartas de Máximo Gómez.

A pesar de esto, el Jurado les ha absuelto. Las simpatías—dice amargamente *Las Novedades*—de que reconocidamente disfrutaban en la opinión pública y en la prensa los laborantes, y la desidia o impericia de ciertos funcionarios, fueron bastantes a hacer inútiles las diligencias y buenos deseos de los que velan por la causa de España.

Desde que el comisario federal ante quien fueron llevados en primer término los detenidos, al fijarles fianza les dió, por decirlo así, el pégame y sus excusas por la necesidad en que se veía de retenerlos, hasta que el fiscal demostró repetidas veces con sus negligencias y deficiencias que no estaba a la altura de su misión, han mediado una serie de circunstancias desfavorables para el triunfo de la acusación y para el resultado que España y la justicia tenían derecho a esperar.

Aun a pesar de lo expuesto, tal vez se habría llegado al logro apetecido, sin la circunstancia de presentarse como abogado voluntario de los acusados, todo un senador de los Estados- Unidos, el Sr. Gray, cuya presencia no ha podido menos de ejercer influencia moral en el Jurado, así como la ha ejercido en el público.

El juez presidente del Jurado, al llegar el momento del veredicto, dirigió un discurso a los jurados, diciendo entre otras cosas:

«Los movimientos sospechosos de los acusados; el modo misterioso y tortuoso como fueron traídas a Wilmington y llevadas al *Taurus* las armas y municiones, para ser trasladadas a un vapor salido de Filadelfia para el exterior; la omisión de los acusados de dar explicación alguna acerca de sus propósitos... todas estas circunstancias pueden excitar razonablemente sospechas de algo indebidamente culpable. El aspecto de los acusados, su nacionalidad, su silencio al ser detenidos, el hecho de existir una insurrección en Cuba, y la probabilidad de que simpatizara con el partido insurrecto, no bastan si no van corroborados por otras pruebas, para justificar un veredicto de culpabilidad.»

Y claro, después de este discurso, era lógico el veredicto de inculpabilidad.

Pero lo más significativo fué la explosión de júbilo que estalló en la sala al pronunciar el veredicto.

La sala del tribunal federal en Wilmington estaba concurrendísima, abundando el elemento cubano, que ostentaba el botón de la estrella solitaria. También concurrían bastantes señoras.

Oído el fallo de inculpabilidad, hombres y mujeres prorrumpieron en vitores y aplausos (que no pretendió suprimir el juez), prodigando a los cubanos absueltos una ovación que luego continuó en otras formas fuera de la sala del tribunal.

En el edificio del Ayuntamiento se izó bandera en señal de regocijo; en otras partes de la ciudad se veían emblemas insurgentes; los clubs de Jóvenes demócratas y Jóvenes republicanos, Velocipedistas y otros, celebraron una parada nocturna y se quemaron fuegos artificiales. Finalmente los 21 absueltos fueron obsequiados con un banquete por sus amigos.

Conviene recordar a todo esto que las armas y municiones habían venido de Filadelfia a Wilmington, consignadas a un comerciante cubano de dicha ciudad, D. Rafael Soto, cuya casa es conocido centro de filibusteros.

Entre los cubanos puestos en libertad por virtud del veredicto, hay tres comerciantes, cinco hacendados, dos médicos, un farmacéutico, dos abogados, dos directores de periódicos, un ingeniero, un agrimensor, un doctor en ciencias y un bachiller en artes.

No hay para qué decir el partido que de este suceso están sacando los insurrectos.

Las consecuencias que por su parte saca la razón sana, es que frente a posibles disgustos internacionales, convendría que una acción enérgica terminara pronto la campaña.

## ¿QUÉ PASA?

Nuestro colega *El Globo* cree que pasa algo muy extraño en las interioridades del gobierno.

«Lo que hasta poco hace—exclama—se decía en vez baja dícese ahora sin rebozo. Nos referimos a la opinión, cada vez más generalizada, de que volverán las actuales Cortes a reunirse y el Sr. Sagasta a gobernar con ellas.»

La rara entrevista de los Sres. Cánovas y Azcárraga; el hecho de quedarse el segundo en San Sebastián, residencia de la corte, mientras regresa a Madrid el primero; el ignorado objetivo de viajes, para los cuales ni siquiera se ha podido buscar una explicación admisible, y la inquietud creciente y las contrapuestas ideas que respecto a la campaña de Cuba se echan de ver en las esferas oficiales, claramente demuestran que se halla en un período anormal y crítico la política conservadora.

Sea de ello lo que fuere, no cabe negar la existencia de un contraste por demás significativo.

De un mes acá, el Sr. Cánovas habla tan sin reparo como si estuviese en la oposición, y el Sr. Sagasta calla como si estuviese en el gobierno.»

## LAS OBRAS DE D. ODON DE BUEN.

Según dice *La Correspondencia*, mañana publicará la *Gaceta* una real orden, por la cual el ministro de Fomento resuelve la cuestión surgida de las reclamaciones del Episcopado respecto a la enseñanza y a las obras del estatístico doctor D. Odon de Buen, prohibidas por la Iglesia.

Nada había dicho ni había hecho el señor Bosch, hasta que el señor Obispo de Barcelona, ejercitando el derecho que le confiere la ley de instrucción pública de 1857, ha puesto en conocimiento del gobierno, de una manera oficial, el decreto pontificio contra las obras del expresado estadístico.

El mismo día en que ha llegado al ministerio la comunicación del señor Obispo de Barcelona, el Sr. Bosch ha mandado retirar de la lista de obras de texto las de don Odon de Buen, y ha suspendido a este profesor en el desempeño de su cátedra, que se explicará por otro interinamente, mientras se tramita el oportuno expediente.

El Sr. Bosch sostiene que en todo este asunto no hay ni puede haber conflicto alguno, pues entiende que no se trata de discusiones de carácter constituyente, sino de la aplicación estricta de la Constitución y de las leyes.

## LA MARINA DE GUERRA Y LA OPINION

Ocupándose el *Diario de Barcelona* de los últimos desgraciados accidentes padecidos por nuestros barcos, dice en el número ayer recibido en Madrid:

«No serán responsables los marinos de las deficiencias de los arsenales ni de las faltas que se cometen en el ministerio; no lo serán de que no se hayan aprovechado los millones que se concedieron para la escuadra; no lo serán de que casi todo el alto personal de la Armada tenga su residencia en Madrid, ni de que otros muchos desempeñen cargos burocráticos en el ministerio, donde entre capitanes de navío y de fragata hay 15 de plantilla y 21 tenientes de navío, sin contar los que desempeñan comisiones o allí viven bajo cualquier otro concepto. Los eximimos de toda responsabilidad, pero no podrán negar que existe, y si existe, alguien la tiene. La opinión pública está en el caso de averiguar quién es éste y dónde está aquella, porque son demasiados los barcos perdidos y las averías sufridas.»

Los marinos no pueden estar satisfechos, porque son las primeras víctimas y porque padece su pundonor, que tienen en más que la vida.

Es imposible evitar que a la noticia de cada catástrofe y de cada avería se recuerde que la *Trasatlántica* ha puesto en Cuba un ejército en breves días sin perder un hombre, sin retrasar una hora la fijada para zarpar y sin sufrir una avería. Cuando los barcos de guerra no pueden hacer, a pesar de su personal, lo mismo que hacen los mercantes, por algo será. Sabemos en qué consiste ese algo, porque lo han dicho en el Congreso voces elocuentes, entre otras, la del capitán de fragata Sr. Diaz Moreu. Puesto que se sabe dónde está el mal, es necesario corregirlo con mano fuerte, poniendo orden en el ministerio, en los arsenales, en todas partes; porque el país no gasta todos los años millones y más millones exclusivamente para sueldos y gratificaciones y para sostener el personal burocrático, sino para tener barcos que naveguen, que es lo menos que se puede pedir; barcos que, en vez de servir de tumba a nuestros bravos marinos, sirvan de pedestal a su gloria cuando luchen en defensa de la patria.»

## MARTINEZ CAMPOS

### y el corresponsal del 'Times'.

Son interesantes estas declaraciones que acaba de hacer el general Martínez Campos:

«Londres 5.—El corresponsal del *The Times* telegrafía desde la Habana con fecha 3 de Octubre, que acaba de conferenciar con el general Martínez Campos, quien tiene excelente salud.

El general comenzó por decir que los asuntos de la guerra ofrecen mejor aspecto.

Afirmó que el general Suarez Valdés obtuvo una decisiva victoria en San Juan de Yeras.

Ha habido importantes escaramuzas, con resultado favorable.

Las operaciones actuales—dice el general en jefe—son extremadamente difíciles, por la topografía del país y el sistema de los rebeldes de pelear en guerrillas.

El escenario principal de las operaciones que en breve han de comenzar, será el territorio de Sancti-Spiritus, Remedios y Sagua.

La salud de las tropas es relativamente buena, habiendo sufrido mucho con el vómito en Santiago de Cuba (especialmente en Mayarí y en Santa Clara). En este último punto, población también de la provincia de Santiago de Cuba, situada al otro lado de la bahía de Nipe, murieron de solo un batallón un jefe, seis oficiales y cien soldados.

Respecto a la autonomía, el general Martínez Campos cree que es de muy difícil aplicación.

Los autonomistas se dividen en dos fracciones. Una noble, sincera, creyente en la eficacia de la autonomía para conservar la isla en el dominio de España; la otra que pide la autonomía para trabajar por la separación sin traspasar las leyes.

Creo firmemente que el mejor sistema de campaña es el método humano que él observa al presente, otorgando el perdón a los presentados.

Esta política—afirma el general—la adopté por mi propia iniciativa.

Yo—dijo Martínez Campos—resistí las medidas de rigor, por las que abogaban mis contrarios y mis opositores.

Considera que la situación económica es sumamente crítica y difícil, crisis que proviene en gran parte de la imprevisión de los propietarios, que no acumularon la reserva de los años prósperos para atender a las necesidades y escaseces de los años malos.

El gran número de tropas enviadas a Cuba se exige por una razón muy obvia; porque es precisa la ocupación militar de todo el país, continuando las operaciones activas.

Declara difícilísimo impedir el desembarco de expediciones filibusteras, por la naturaleza y extensión de la costa.

Al principio—dice el general—pensé colocar destacamentos en toda la costa; pero pronto abandoné la idea por impracticable, por cuanto hubiera sido necesario un tremendo número de hombres, y hubiera sido imposible la comunicación entre sí de los destacamentos.

Se queja de la carencia de caminos, y considera necesaria, por la extensión de la isla, una gran red de ferro-carriles.

Los rebeldes de Santiago de Cuba tienen una gran provisión de municiones, obteniendo éstas por medio de las compañías mineras.

Los insurrectos de Cienfuegos disponen también de grandes provisiones.

En cambio los de Puerto Príncipe andan muy escasos de municiones.

El general Martínez Campos permanece en Santa Clara para comunicarse desde allí con los diferentes distritos.

No tomará el mando de las tropas para salir a operaciones, a menos que los rebeldes concentren sus fuerzas.»

## DECLARACIONES DEL SR. AZCARRAGA

San Sebastián 5.—Interrogado por los periodistas el general Azcárraga, nos ha dicho que no ha venido a esta por ningún motivo extraordinario, sino por el deseo de informar a la Regente de algunos asuntos del departamento de Guerra.

Satisfecha esta curiosidad de los periodistas todos, interrogamos luego al ministro acerca del estado de la campaña en Cuba.

Empezó el general Azcárraga hablando de los refuerzos que se envían a la isla, y elogió el patriotismo de los españoles, demostrando muchas veces en este asunto de la guerra, que tanto afecta a nuestro decoro, y más que nunca demostrado en los instantes del llamamiento y de la presentación de las reservas.

Habló el general del nuevo reemplazo, que será muy numeroso, más que el último, que constaba de 70.000 hombres.

Los nuevos quintos irán mezclados con los soldados que ahora están en filas y embarcarán el 15 de Noviembre.

Para el general Martínez Campos, el señor Azcárraga solo ha tenido alabanzas y aplausos.

«No puede haber—nos dijo—gestión más acertada ni más patriótica que la del general en jefe de las fuerzas de Cuba, y el gobierno seguirá en todas las indicaciones de aquel, empezando porque en tanto que Martínez Campos no lo pida, no se mandarán a Cuba tenientes generales.»

El gobierno—continúa diciendo el ministro—tiene absoluta confianza en el buen éxito de las operaciones próximas. Estas empezarán por Las Villas, donde hay mayor número de insurrectos, y donde la tranquilidad es más precisa ahora que se aproximan las operaciones de la zafra.

Del general Valdés, que se halla en este territorio y que lo conoce bien, espera mucho el general Azcárraga.

Las operaciones, que comenzarán en el punto indicado, continuarán por Puerto-Príncipe, y todo hace desear que pronto triunfarán nuestras tropas.

Se han dado las oportunas órdenes, dice, a los comandantes generales de los distintos cuerpos de ejército para que resuelvan, siquiera sea provisionalmente, los expedientes entablados por las mujeres de los reservistas que en la actualidad sirven en el ejército de Cuba, con el fin de no demorar el cobro de las pensiones concedidas a aquellos.

A este efecto, y para mayor facilidad, harán el pago de dichas pensiones los jefes de los batallones de reserva en las distintas zonas militares de la Península.

El general Azcárraga terminó sus declaraciones diciendo que el gobierno no llamará a las reservas del 92, porque muchos de los reservistas están casados y con hijos.

Las del 91 hacia solo seis meses que habían abandonado las filas cuando fueron a Cuba, y allí han demostrado que saben combatir como los veteranos.

La salud de la tropa no es tan mala. El vómito hace más estragos en Puerto-Rico que en Cuba.

Con estas palabras terminó sus declaraciones el general.

## CRÓNICA LONDONENSE

Paris 2 Octubre.

EL REY DE BÉLGICA.—VIAJEROS ILUSTRES.—LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA ACADEMIA FRANCESA.—DONATIVO ESPLÉNDIDO DE UNA DAMA.—EN CASA DE UN MODISTO.—ALGUNAS TOILETTES.—LA INFANTA DOÑA EULALIA.—POLICIAS EN BICICLETA.—LLEGADA DE CAMPEONES EXTRANJEROS.

Mi querido director:

El rey de Bélgica, con su amabilidad suma, su exquisita cortesía y su actividad asombrosa, ha sido el héroe de París de estos días. S. M. ha visitado los Museos, los teatros, los mercados, los círculos aristocráticos, entre

ellos el Jockey-Club, del cual es socio hace ya bastantes años; ha asistido a las carreras de caballos; en una palabra, se ha mostrado *touriste* tan observador como infatigable.

La *toilette* de S. M. consistía, generalmente, en pantalón y chaleco blancos y una levita negra de seda muy ligera.

El rey Leopoldo ha abandonado ya esta capital, donde aún se encuentra el príncipe Nicolás de Grecia y donde acaban de llegar los grandes duques Constantino, que hacen asimismo una vida muy activa, almorzando generalmente al aire libre en los *Champs Elysées* y paseando largamente por los grandes boulevares, en cuyos principales almacenes se detienen para hacer numerosas compras.

También se halla actualmente aquí el rey Milán de Soria, que se instalará definitivamente este invierno en un lujoso *appartement* de la Avenida de l'Alma, y se esperan de un momento a otro al duque Jorge de Leuchtemberg y al rey de Portugal.

La Academia francesa, que celebrará el presente mes de Octubre el centenario de su fundación, ha elegido el jueves último al duque de Aumale para director de tan sabia corporación. El ilustre príncipe presidirá, por lo tanto, las fiestas con que la Academia solemnizará dicho centenario, y se asegura que S. A. dará una gran recepción el 25 del corriente en su magnífico castillo de Chantilly, invitando a sus compañeros de Academia y a los socios correspondientes extranjeros que en aquella época se encuentran en París. El duque de Aumale es también miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de la Academia de Bellas Artes y de las Reales Academias de Ciencias, Letras y Bellas Artes de Bélgica. También la célebre Universidad de Oxford le ha conferido en 1891 el título de doctor en leyes. El nuevo director de la Academia francesa pertenece a ella desde hace veinticuatro años.

El gobierno francés acaba de recibir un espléndido donativo de una dama tan caritativa como opulenta, Madame Furtado-Heine ha regalado a la nación, con objeto de que sirva de lugar de convalencia a los oficiales heridos o enfermos que regresan de Madagascar, una magnífica villa que en Niza posee dicha señora. Cincuenta oficiales podrán tener cómodo albergue en aquel delicioso palacio, uno de los mejores de Niza y que un día perteneció a la princesa Paulina, hermana de Napoleón I.

Situada en la *Promenade des Anglais*, el mejor sitio de Niza, dominando el mar y rodeada de jardines bellísimos, dicha villa es la admiración y envidia de las personas que acuden en invierno a aquella lindísima ciudad. Los enfermos podrán divisar desde sus lujosos salones el panorama más ideal que imaginarse puede, pues a sus pies contemplarán el paseo donde cruzan a diario los más lujosos trenes, y en el horizonte el azulado mar desde el cabo Saint Hospice hasta Antibes. Mad. Furtado-Heine ha completado su caritativa obra asignando una renta de sesenta mil francos para el sostenimiento de dicha villa.

Un gran modisto de la rue de la Paix ha visto estos días muy visitados sus salones por las damas aristocráticas que actualmente se hallan aquí y que deseaban contemplar varias *toilettes* destinadas a la célebre actriz inglesa mistres Langtry y a la bella Mme. Gould, esposa del millonario yankee, cuya hermana contrajo matrimonio no hace aún muchos meses, con el conde de Castellane. Entre los trajes destinados a la eminente artista, llamaba la atención uno para *soirée* o concierto, que era de raso blanco-nacar, adornado con dos anchas tiras de maravillosos bordados antiguos de los más delicados tonos.

La cola, formando manto, era de tul crema, lo mismo que el cuerpo escotado y las enormes mangas.

En cuanto a las *toilettes* de Mad. Gould, lo más admirado era un soberbio abrigo—salida de teatro o baile—y que consistía en una capa que llegaba hasta el suelo, hecha de grueso *moiré* blanco y forrada de *renard bleu*. En los hombros, y formando canesú, magníficas aplicaciones de encaje antiguo blanco labrado con oro.

El cuello era altísimo e igualmente adornado de encaje. Una graciosa capucha, cuyos rizados encajes caían sobre el rostro, completaba este riquísimo abrigo. De los trajes el más notable era uno de raso azul zafiro, y que presentaba una verdadera novedad. Consistía ésta en su adorno, el cual eran unas estrellas o escarapelas puntiagudas de gasa negra, sembradas en toda la falda con exquisito gusto. Estas escarapelas agrandaban su tamaño según iban colocadas más cerca de la parte inferior de la falda, pero al mismo tiempo eran más ligeras, es decir, hechas de gasa menos frunciada, y no puede tenerse idea exacta, a menos de verlo, del efecto lindísimo que producía esa graduación del tono negro de la gasa sobre el fondo azul del vestido.

S. A. la Infanta doña Eulalia, que ha pasado unos días en el castillo de Randau con la condesa de París, acaba de llegar a Fontainebleau, instalándose con sus hijos en el hotel de L'Aigle.

El duque de Orleans ha sido padrino de la niña que ha dado a luz la joven duquesa de Luyne. La recién nacida ha recibido el nombre de Isabel, en honor de la condesa de París.

La bicicleta sigue aquí triunfando en toda la línea, y durante la reciente visita del rey Leopoldo, dos agentes de policía seguían montados en sus bicicletas el carruaje que conducía al soberano en sus excursiones por esta capital. El famoso campeón austriaco, Max Lurion, ha llegado ya aquí con objeto de disputar el Grand Prix, que como

nunció en mi anterior crónica, se correrá el domingo 13. También es esperado con igual objeto el campeón suizo Theo Champlon.

De usted afectísimo amigo

## LA OPERACION DE CRÉDITO

Parece que como consecuencia de las conferencias celebradas por el representante del Banco de París con los ministros de Hacienda y de Ultramar y con otras personas, puede considerarse ultimada la operación de los 50 millones, conforme a estos detalles y condiciones que vemos en *El Imparcial*:

«Las bases de la operación son las ya conocidas con alguna pequeña adición. Esta se dice que consistió en fijar la suma de 10 millones de pesetas en oro como primera que el Banco de París pondrá a disposición del gobierno.»

La operación tiene el doble aspecto de un préstamo con garantía y de una pignación para reembolsar a plazo fijo, con garantía también para el cumplimiento de esta segunda parte. Estas garantías consisten en el aval que presta el ministro de Hacienda, además del depósito de obligaciones hipotecarias de Cuba—emisión de 1890—que ha exigido el Banco de París.»

Ya veremos lo que resuelve el Consejo de ministros cuando se reúna.

Se conoce, por de pronto, que no habiendo querido prestar su aval el Banco de España para la operación, se ha exigido la pignación de las Cubas del 90.

Lo que no comprendemos es el aval del ministro de Hacienda de que habla *El Imparcial*.

## CUBA

### Sin noticias.

En los ministerios de Guerra y Ultramar nos manifestaron anoche que no se había recibido telegrama de Cuba con noticias de operaciones.

**Los Maceos heridos.**  
Rodeada de gran misterio parece que circula con insistencia en Santiago de Cuba una noticia de importancia.

Dícese que en el encuentro del Sao del Indio con las fuerzas del intrépido coronel Canella, Antonio y José Maceo, salieron heridos: el primero en una pierna y en la cara el otro.

Lo que se sabe de una manera positiva es que a Santiago de Cuba mandaron por medicamentos para curarlos, y que más tarde han estado comprando medicinas como para hacer el embalsamamiento de un cadáver, el que se dice es el de Antonio Maceo.

**Siguen los incendios.**

Según telegrama de *El Liberal*: «Despachos particulares de la Habana dan cuenta de proseguir los insurrectos en su obra de destrucción, incendiando fincas, puentes y estaciones férreas.»

En jurisdicción de Sagua, la partida de Suarez intentó incendiar un puente de la línea férrea.

La estación de Jabi, que no tenía fuerza alguna que la custodiase, ha sido destruida por los rebeldes.»

**El cabezalla Reelo.**

Está confirmado que ha muerto el cabezalla Paco Reelo.

Murió en una emboscada cerca de Camúgic, en el Camagüey.

La columna del coronel Hernandez, operando en Sagua, ha dado muerte a otros dos cabezallas.

Son estos Agustín Morales y Rafael Zúñiga.

**El duque de la Seo.**

Ayer llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, el señor duque de la Seo de Urgel.

El hijo mayor del señor general Martínez Campos, saldrá el lunes para Santander, desde donde se embarcará en el vapor correo el día 20 para la isla de Cuba.

**Víctimas del vómito.**

La *Agencia United Press* publica el siguiente telegrama de Nueva-York:

«Hoy publica *The New-York Herald* un telegrama de su corresponsal en Puerto-Príncipe.

Dice éste que desde el mes de Marzo último han muerto, víctimas de la fiebre amarilla, 500 soldados españoles.

En la actualidad hay 1.000 sometidos a tratamiento en los hospitales.

El batallón del regimiento de Girona ha perdido todos los oficiales de sargento a coronel.

Es de advertir que el corresponsal aludido ha mostrado siempre sus simpatías a los insurrectos cubanos en las noticias que trasmite, y que todas pecan de exageradas en sentido separatista y rara vez se han confirmado.

Las recojo para dar cuenta de todos los rumores que acerca de la guerra de Cuba circulan aquí, cualquiera que sea su origen.»

**Sorteo.**

El día 11 del corriente, a la una de la tarde, se verificará en la sección quinta del ministerio de la Guerra el sorteo de un teniente coronel, dos comandantes y tres capitanes de Ingenieros con destino a Cuba, entrando en suerte las últimas cinco sextas partes de las escalas de las referidas clases, según estén constituidas el día anterior al del sorteo.

**Recompensas.**

Han sido aprobadas las que propuso el general Martínez Campos para premiar los servicios de la tripulación del cañonero *Magalanes* en la acción sostenida contra los in-

surrectos en Maraví el día 27 de Junio último.

Al médico mayor de Sanidad militar don Santiago Hernández se le ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo, por sus servicios como director del hospital Militar de Santa Clara.

Al primer teniente del regimiento infantería de Alfonso XIII D. Simón Benítez Alonso, se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, por méritos de campaña.

Ascensos.

Han salido para San Sebastian los decretos ascendiendo al generalato por méritos en Cuba, á los coroneles Canella y Oliver.

Lanchas cañoneras.

En Cádiz ha sido botada al agua con toda felicidad la cañonera Guantánamo, que es la cuarta lancha construida en los astilleros de Vea-Murguía de las destinadas á prestar servicio en la isla de Cuba.

Asistieron al acto los gobernadores militar y civil, una comisión de marina, otras autoridades y algunos invitados, que pasaron, después de visitar el crucero Carlos V.

El vapor-correo de la Habana que sale el día 10 del puerto de Cádiz, llevará las dotaciones de los 25 cañoneros mandados construir en Inglaterra con destino á la isla de Cuba.

Existiendo gran escasez de maquinistas, fogoneros, condestables, etc., se cubrirán las dotaciones de los cañoneros con las de los cruceros Sanchez Barcoitzegui y Oristóbal Colon.

La entrega del cañonero Ponce de Leon se efectuará en San Juan de Puerto-Rico, donde recibirá la magnífica bandera que le dedican las señoras de Ponce.

Aunque se ponía en duda en un centro ministerial, está plenamente confirmada la noticia que dimos hace días de haber librado el ministro de Ultramar 500.000 pesetas para gastos de conducción á Cuba de los cañoneros construidos en Inglaterra.

Barcos detenidos.

Londres 5.—El crucero español Marqués de la Ensenada y las tres cañoneras Pizarro, Gato y Ponce de Leon, que navegan con él y han sido botadas recientemente en el astillero de Glasgow, han llegado á Kingston, donde llevan tres días aguardando á que pase la tempestad que reina en el mar de Irlanda.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la Gaceta de hoy no presenta variación alguna en el oro. La plata ha disminuido en 5.785.147'10 pesetas.

La cuenta de corresponsales en el extranjero, por el contrario, ha aumentado en 149.600'91 pesetas.

También los descuentos han aumentado en 4.669.585'39 pesetas.

Los préstamos han disminuido en pesetas 4.327.655'24.

Igualmente la Deuda amortizable á por 100 presenta una baja de 2.013.640 pesetas debida al sorteo verificado en Setiembre último.

Los billetes en circulación han aumentado en la última semana en 14.543.475 pesetas, y se hallan representados por la suma de 976.492.400 pesetas, cifra á que no habían llegado nunca hasta ahora.

Las cuentas corrientes han disminuido en 5.543.020'30 pesetas, y, por el contrario, la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha aumentado en 3.231.212'40 pesetas.

También las ganancias y pérdidas realizadas han tenido un aumento de pesetas 6.615.167'92, debido en gran parte al cupon de 4 por 100 amortizable, amortización y cupon de obligaciones del Tesoro de 1.º del actual.

ESCÁNDALO ARISTOCRÁTICO aduanero.

Estos días se ha hablado bastante en San Sebastian de un hecho grave, y que es cierto, producirá gran escándalo.

Se trata del decomiso hecho en aquella aduana de objetos confeccionados en Francia, y que debieron pagar de derechos 2.000 pesetas.

Suena un título de Castilla como nombre del autor del contrabando, y descubrió éste, se dice que el aristócrata desatóse en improperios contra los funcionarios de las aduanas.

Los tribunales entienden en el asunto. Parece que los objetos fueron introducidos en la frontera, gracias á la recomendación del personal extranjero.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

Pretendiente con fortune.

Ayer se presentó á S. M. un cesante, describiéndola su triste y penosa situación, y mostrando deseos de trasladarse á Cuba.

Compadecida la augusta señora, entrególe 250 pesetas, el billete del tren hasta Santander y el pasaje para trasladarse á aquella isla.

Además le recomendará al general Martínez Campos para que le de colocación en el cuerpo de policía de la Habana.

Los reyes de Portugal.

La reina de Portugal ha dirigido á nuestra soberana un telegrama dándole gracias por el recibimiento que ha hecho á su augusto esposo, lamentando no haber podido acompañarle en el viaje.

El rey D. Carlos ha concedido la gran cruz de San Benito de Avis al general Martignetti, y la encomienda de la misma orden al coronel de artillería Sr. Flores.

Ambos señores estuvieron á las órdenes del rey D. Carlos durante su permanencia en España.

El dinero que dejó para los pobres el rey de Portugal, ha sido distribuido entre pescadores indios y las Hermanas de San Vicente de Paul.

El general Azcárraga.

El Sr. Azcárraga visitará el martes los fuertes de la Concepción, San Marcos y Choritoquieta, del campo atrincherado de Guipúzcoa.

El duque de Mandas.

El presidente del Consejo manifestó ayer que dentro de pocos días llegará á San Sebastian nuestro embajador en París, señor

duque de Mandas, quien ha despachado ya los asuntos que le retenían en la capital de Francia.

La Pírrica.

Hoy ha salido de San Sebastian para Zaragoza, con objeto de asistir á las fiestas del Pilar, la marquesa de Esquilacha.

También salió con el mismo objeto el señor marqués de Ayerbe.

Los duques de Najera marcharán á París en breve.

Noticia desmentida.

Cuando S. M. se encontraba ayer almorzando, recibió un despacho del ministro de Marina desmintiendo en absoluto que haya naufragado el crucero Conde de Venadito.

La Reina acogió la noticia con inmensa alegría.

La familia real.

La familia real pasó ayer tarde en carruaje por el camino de Pasajes, regresando á pie desde Arrigorrieta, y siendo objeto de generales demostraciones de afecto y simpatía por parte de los transeúntes.

S. M. la Reina estuvo ayer tarde en el Rompeolas.

El embajador de Alemania.

El embajador de Alemania ha salido ayer de San Sebastian para Biarritz, donde permanecerá cuatro días.

De allí vendrá directamente á Madrid.

Continúa un poco mejor la esposa del Sr. Romero Robledo.

Ayer salió para Lisboa el señor barón de Ortega.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

El Legazpi saldrá mañana de Cádiz para Cartagena, á donde irá el vapor Cantabria para desembarcar los dos cañones de 43 toneladas que trajo de Gijón para Ceuta, no pudiendo desembarcarlos por hallarse imposibilitada la máquina de la Carraca.

Ahora los desembarcará en Cartagena, y el Legazpi los llevará en dos viajes á Ceuta, en una chalana que remolcará.

El viaje es expuesto y tendrá que hacerlo costeadando, con gran exposición á que el temporal se lleve la chalana y los cañones.

Dícese que la Trasatlántica se ha ofrecido á desembarcarlos por la máquina del dique, mediante 5.000 pesetas.

Esto resultaría más barato que los dos viajes que tendrá que hacer el Legazpi.

SAN FROILAN Y LOS GALLEGOS

Como anunciamos á nuestro lectores, anoche se reunieron en fraternal banquete en Fornos la mayoría de las personalidades gallegas residentes en esta corte, para solemnizar la festividad de San Froilan, patron de Lugo.

Se pronunciaron al final del mismo elocuentes brindis, debiendo citar, entre ellos, los de los Sres. Rodríguez Carracedo, Fernandez y Gonzalez y Millan Astray, que en inspirados períodos pusieron de relieve las bellezas que atesora Galicia y la unión que siempre ha existido en los hijos de aquella región.

El ex-ministro D. Manuel Becerra, que presidia, resumió los brindis en uno muy expresivo, recordando las penalidades que nuestros soldados sufren en la guerra de Cuba peleando por la integridad de la patria, y haciendo votos porque termine este pronto y con éxito.

Se acordó telegrafiar al Centro Gallego de la Habana, expresándole el agradecimiento de los comensales, por el interés y el cariño que dispensa á todos los hijos de la región gallega residentes en América.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.

Real decreto aprobando el reglamento para el régimen de la Sección facultativa de Montes creada en la dirección de Propiedades y derechos del Estado.

Gobernacion.

Real decreto promoviendo al empleo de jefe de centro del cuerpo de Telégrafos á D. Fidel Gólmayo y Zúñiga.

—Real orden resolutoria del expediente instruido con motivo de haberse negado la Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia, á reconocer el pase legítimo que el aspirante primero de Telégrafos D. Federico Molina y Escobedo llevaba para sus viajes.

—Idem declarando de utilidad pública las aguas minero-medicinales denominadas de Santa Rita, en término de Gracia (Barcelona).

—Idem fijando la temporada oficial de los baños de Fuentepodrída, desde el 16 de Junio á 30 de Setiembre.

UN SUICIDA POR AMOR.

Anteayer dimos la noticia de que había atentado contra su vida en las inmediaciones de la estación del Medioli un joven llamado D. Domingo Valer, arrojándose al paso de la máquina núm. 66, que estaba haciendo maniobras.

Pues bien; este infortunado joven había escrito el día anterior una carta al juez de instrucción de Lucena, en la cual manifiesta á dicha autoridad sus propósitos de quitarse la vida, encargándole hiciera inventario de sus bienes y designando depositario de ellos á un compañero del comercio de aquella población.

La persona á quien se refería es al señor Jimenez, el cual recibió también una carta certificada del Sr. Valer, en la que le enviaba un talon para recoger de la estación una cajita conteniendo un reloj, una sortija y otros efectos, y con ellos un papel donde le daba instrucciones.

Dícese de público que el desvio de una bella señorita es el motivo que ha llevado al joven comerciante á tan desesperada situación.

TELEGRAMAS

El testamento de Pasteur.

PARIS 5 (recibido el 6).—La familia del Sr. Pasteur ha tenido la bondad de comu-

nicar á esta Agencia el texto del testamento del eminente sabio.

Deja á su señora cuanto le permite la ley y encarga á sus hijos que conserven siempre para su madre toda la afección y toda la ternura de que es mercedera.

El rey de Portugal.

PARIS 5 (recibido el 6).—El Rey de Portugal ha visitado esta tarde al presidente de la República. La conferencia ha durado media hora. Poco después el Sr. Faure ha ido al hotel de Bristol para devolver la visita al monarca lusitano.

En Abisinia.

ROMA 6.—Un despacho de Masauha dice que reina gran alarma en aquella plaza. Su gobernador, el general Baratieri, ha llamado á la reserva móvil, concentrando fuerzas en Adrigal en vista de la actitud amenazadora del jefe abisinio Ras Mangacha.—Fabra.

AL MENUDEO

Riña.

Anoche riñeron dos individuos en una taberna de las Vistillas, resultando uno de ellos con una herida grave en el pecho.

El agresor se dio á la fuga, acudiendo los agentes de la autoridad al auxilio del herido, que con pocas esperanzas de vida yacía en el suelo.

El agresor fué capturado poco después en su domicilio, inmediato al lugar del suceso, y llevado al juzgado de guardia, que instruye esta madrugada las primeras diligencias en esta sangrienta ocurrencia.

Oposiciones á Sanidad militar.

Debiendo verificarse en Madrid, Coruña, Barcelona y Sevilla, ejercicios de oposición á plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, y habiendo solicitado tomar parte en dicha oposición algunos médicos provisionales, los cuales tienen destino en cuerpos, podrán verificar las oposiciones en los puntos siguientes:

Los aspirantes con destino en la 1.ª, 3.ª, 5.ª y 6.ª region tomarán parte en los ejercicios que comenzarán en esta corte el día 15 del actual; en los que se verificarán en la Coruña, los que sirvan en la 7.ª region; concurrirán á los ejercicios en Barcelona, los que residan en la 4.ª á islas Baleares, y por último, actuarán en Sevilla los que se hallan destinados en la 2.ª y en las posesiones de Africa.

Secretarios de gobierno.

Se ha firmado la siguiente combinacion de secretarios de gobierno de provincia:

El de Almería pasa á Cuenca, el de Huelva á Almería, y para la vacante de Huelva se nombra al Sr. Búrgos.

Enfermo.

Se encuentra enfermo en el Romeral, con un ataque congestivo, el ex-diputado á Cortes D. Juan Ulloa.

Regreso.

El señor ministro de Gracia y Justicia regresará á Madrid mañana lunes para concurrir á Consejo, si se celebra.

Las Rosarías.

Hoy domingo, Nuestra Señora del Rosario, celebran sus días, entre otras damas, las duquesas de Alba, Béjar y Monteleón; marquesas de Castellanos, Garantía, Camarines, Monte Olivar y viuda de Casa Pavon; condesas de Toranzo y de las Quemadas, y señoras y señoritas de Lique y Palma, Luque y Velázquez, Sanchez Guerra de Barroso, Moreno y Santa Cruz, Pino, Acuña, Lassus, Rascon (D. N.), Aguilera (D. D.), Lopez Roberts (D. F.), Cincunegui, Muruve, F. Vallin, Souza, Buegro y viudas de Afán de Rivera, Cárdenas, G. Terán y Cárdenas Bordiú, Rascon, Anduaga, Tellez Giron y F. de Córdova, Martel, Haces, Martínez de Frujo y Stuart y Falco.

Begalo.

Con motivo del decreto dictado por el ministerio de Fomento, y por virtud del cual se dota al Observatorio de Madrid del material científico que tanto necesitaba, los funcionarios de aquel centro han regalado al Sr. Bosch y Fustegueras un mapa de España en el cual aparece marcada la zona que abarcará el eclipse total de sol de 1900.

Académico.

El laureado pintor Moreno Carbonero ingresará en breve en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. El discurso del electo académico versa acerca de «El naturalismo en el arte».

Museo de Pinturas.

Terminada la estación del calor, la entrada los domingos á la Exposición pública en el Museo Nacional de Pintura y Escultura, tendrá lugar desde hoy, de diez de la mañana á tres de la tarde.

Cuerpo jurídico de la Armada.

El ministro de Marina ha aprobado ya los programas y reglamento por el que se han de regir las oposiciones á ingreso en el cuerpo jurídico de la Armada.

Personal de marina.

Se ha dispuesto que el alférez de navío, Sr. Sagrara, embarque á bordo de la corbeta Nautibus, escuela de guardias marinas.

Mañana lunes se enviarán á San Sebastian, para la firma de S. M. la Reina, varias resoluciones de personal, entre ellas la propuesta de ascenso de 16 guardias marinas.

También se ha dicho que sería nombrado comandante de marina de Santander el capitán de fragata Sr. Barrasa.

Las obras del ensanche.

Ayer por la tarde conferenció con el señor ministro de la Gobernación y con el subsecretario de dicho centro el alcalde de Madrid, acerca de las cuestiones relacionadas con el ensanche de la capital, que tanto preocupan al vecindario.

Asegúrase que el Sr. Cos-Gayon resolverá el expediente conforme con lo manifestado en el Congreso cuando se discutieron las expropiaciones.

El gobernador de Valencia.

Entre los conservadores de Valencia no reina la mejor armonía.

El gobernador civil vendrá pronto á Madrid con objeto de conferenciar largamente con el señor ministro de la Gobernación acerca de la política local canovista.

Los inundados de Aragón.

El ministro de Ultramar ha encabecado con mil pesetas la suscripción abierta en Zaragoza en favor de los inundados.

El gobernador civil ha dado 250; 100 el cuerpo de Vigilancia de aquella capital, y además contribuirán con un día de haber

todos los funcionarios de las dependencias del Estado.

Centro Mercantil.

Ayer se inauguró en Cádiz el Centro Mercantil, formado por representantes de la banca, del comercio, de la industria y de las restantes fuerzas vivas de la capital.

Caida.

Un albañil que trabajaba ayer en Barcelona se cayó del andamio quedando clavado en un hierro con la cabeza atravesada de parte á parte.

En la imposibilidad de separarle, hubo que aserrar el hierro.

Conducido el herido al hospital, le extrajeron el pedazo de hierro que tenía en la cabeza, notándose con justificada extrañeza que la masa encefálica no había sufrido lesión alguna.

Aunque el desgraciado obrero se encuentra gravísimo, los médicos confían en que podrá salvarse.

Miseria en Aragón.

El día 12 se celebrará en Calatayud un meeting, al que concurrirán representaciones de los pueblos inmediatos perjudicados por las inundaciones.

En dicho meeting se tratará de la forma en que se ha de pedir al gobierno la necesaria protección.

Los organizadores del meeting han invitado al ministro de Ultramar Sr. Castellano.

A tiros con un juez.

Ayer tarde, en Barcelona, un sugeto, en cuya casa se presentó el juzgado con objeto de proceder al desahucio, recibió á la autoridad á tiros, hiriendo á una persona que acompañaba al juez.

El marqués de Montfortal.

Noticias telegráficas recibidas de Valencia dicen que el señor marqués de Montfortal, jefe de los silvestras en aquella provincia, se encuentra enfermo de mucha gravedad, hasta el punto que los médicos desconfían de salvarle.

Fomento de las Artes.

El reparto de premios que estaba señalado para hoy en el Centro Instructivo del Obrero, ha sido suspendido en consideración al Sr. Moret, que se había encargado, como en años anteriores, del discurso-resumen, y acaba de sufrir una desgracia de familia.

—La sección recreativa del Fomento de las Artes celebrará esta noche una reunión familiar en obsequio á los socios.

Estátua á Alarcón.

En Guadix se ha repartido con profusión una circular excitando el celo y amor patrio de los vecinos para que apoyen el pensamiento de erigir una estatua que perpetúe la memoria de D. Pedro Antonio de Alarcón, ilustre hijo de aquella población.

Justo homenaje es el que se trata de rendir al inolvidable autor del Sombrero de tres picos.

Pruebas de resistencia.

Ferrol 5 (10 noche.)

Con objeto de probar la resistencia del castillo La Palma, dispararon hoy cañones Krup de 26 centímetros y Plasencia de 15 tres disparos por pieza.

El castillo sufrió averías insignificantes. Los Krup alcanzaron doce kilómetros y los Plasencia cinco.—Mencheta.

Segun leemos en El País, han sido procesados en Cuenca los individuos que componen el Consultorio médico-internacional, por expencion ilegal de medicamentos.

Bodas.

La de la bella señora de Urgellés con el señor D. Gaspar Dotres, se celebrará positivamente el 12 del actual, por la noche, con asistencia de las personas de ambas familias y de sus amigos de intimidad.

Uno de los últimos días de Noviembre es la fecha señalada para el enlace de la preciosa señorita de Vaillaut, hija de los marqueses de Yarabayon, con el Sr. D. José María Creus, hijo del antiguo diplomático tan conocido y estimado en las principales cortes de Europa.

La ceremonia nupcial se efectuará con gran solemnidad en la suntuosa morada de los condes de Reparaz.

En la iglesia de San Ildefonso contrajeron ayer mañana los santos y dulces lazos del matrimonio la bellísima señorita doña Rafaela Gutierrez y D. Salvador Abad, hijo del conocidoísimo industrial del mismo nombre, apadrinados por la señorita doña Jacinta Gutierrez, hija del secretario de la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad y el popular concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Felipe Gonzalez Rojas.

Los convidados, cuyo número excedía de 500, pasaron el día con alegría no interrumpida, por la mañana en el café de la Concepción y por la tarde en los Viveros, donde el Sr. Lázaro sirvió á los comensales un excelente banquete.

Desememos á los novios una eterna luna de miel.

Los duques de Najera.

Dentro de breves días irán á Loyola y Bilbao los duques de Najera, y regresarán á San Sebastian, de donde saldrán despues para Paris.

Minas de oro.

Colon 23 de Setiembre.—Dicen de la isla de Trinidad que ha llegado un gran número de mineros á las minas de oro de Caragvenne ó isla Cayena. Se han encontrado grandes cantidades de ese metal, y todo indica que desde Venezuela al Brasil se extiende una vena aurífera.

LA GUERRA DE CUBA

y los pequeños destacamentos.

En los diez años que tuvo de duración la ya histórica guerra de Cuba, y habiendo en ella hecho falta ruta, puesto que para toda ocupación militar se necesita por lo menos la primordial dominación del país, ya que no su completo vencimiento, situamos con tal idea nuestras tropas en una ocupación que pudiera llamarse física ó matemática, pero no militar ó estratégica, estableciendo 600 puestos y guarniciones desde 10 hasta 200 hombres, ó sea un total de 75.000 soldados en los departamentos Oriental, Central y Cinco Villas, estando incluido en ese número un 20 por 100 para enfermos, protectores de convoyes, acemileros, auxiliares de la Sanidad y Administración Militar, ordenanzas, asistentes y tropa en faena. Las fuerzas reunidas en Las Villas ascendían á 26 batallones, y sin embargo, había partidas en dicho territorio, á pesar de la preten-

dida barrera que se llamó trocha de Moron; y agregando al gran total anterior 16.000 hombres empleados en las guarniciones de los departamentos restantes y 8.000 en 40 columnas, no bien llamadas volantes, tendríamos los 100.000 soldados que harán la guerra, sin llegar á los 110.000 que teníamos allí cuando el tratado de paz, además de las contraguerrillas de la escuadra y de 50.000 voluntarios de Cuba, siempre dispuestos á la defensa nacional.

Hecho este recuerdo que nos ha sugerido el final de la primera campaña de Cuba, y volviendo al caso de lo que parecía ocupación en aquella época, faltándole además de la primera condicional enunciada otra tan indispensable cual es que los ocupantes se comunican á legua y hora para reunirse ó separarse desembarazadamente, nuestros 600 puestos en su mayoría no se comunicaban entre sí, ni tampoco las columnas volantes, y solo alguna particular circunstancia rompía la regla general, produciendo tal situación además del inconveniente de que tratamos por separado, los siguientes, que con brevedad enumeramos:

1.º La dificultad en tan numerosos destacamentos aislados para los relevos y traslados de fuerzas indispensables en la guerra.

2.º La mayor mortandad para el ejército, causada por la permanencia indeterminada é innoble en los bosques, y no equitativa respecto de los lugares insalubres, causa primordial de las enfermedades mortales.

3.º No conseguirse el aprovisionamiento oficial, teniendo que proporcionárselo en muchas ocasiones, como dice el inmortal Cervantes, con notable peligro de su vida y su conciencia.

4.º Las mismas contrariedades para los servicios sanitarios.

5.º Que cuando llega la demanda de auxilio, este es tardío por el mal camino ó por que no le hay, y además porque el enemigo irregular tiene hoy más movilidad que nosotros empeñados en hacer de tales.

Y 6.º Que este conjunto es el germen para los hospitales, que se desocupan en gran parte cuando todo va bien, y asimismo de algún quebrantamiento en la ordenanza.

Por lo tanto, y por separado, como se ha dicho, nos proponemos hacer ver la causa que existió en la pasada guerra para que 8.000 insurrectos se sostuviesen de hecho por diez años contra 100.000 soldados inmejorables, pero faltos de movilidad, que es precisa y justamente la gran propiedad de nuestras tropas para la guerra, así reconocida también por los extraños.

Y dando principio por el departamento Oriental, que por sus bosques y terreno accidentado es la única base de alguna garantía, según ha llegado á creer el insurrecto, diremos que dándole á cada uno de los 330 puestos que allí se establecieron, desde 10 hasta 200 hombres, 100 kilómetros cuadrados de influencia, como término medio, estos destacamentos dominaban 38.000 kilómetros, y como cada columna volante, compuesta de 200 soldados, más ó menos, de las 13 que en número poco más ó menos también operaban con una vigilancia á su alrededor de 30 kilómetros cuadrados, como todos de los que seguimos haciendo uso, resulta que con los diez días de marchas y contramarchas, para volver á racionarse, habían reconocido en números redondos 4.000 kilómetros, que sumados á los anteriores, dan un total de 37.000, y como el departamento Oriental tiene 46.000 kilómetros, si les restamos los 37.000, quedan 9.000 kilómetros libres de persecución para el insurrecto, por falta de nosotros en no establecer bases para el aprovisionamiento de boca y guerra, no debiendo el contrario á otra cosa su resistencia y duración, que al no contacto con nuestras tropas.

En el departamento Central había 120 puestos, que con las columnas vigilaban 15.000 kilómetros, y siendo 23.000 del departamento, restando aquellos de éstos quedan 8.000 libres de persecuciones activas, que sin viveres constantes no son posibles, bien acompañen al soldado en su avance, ó bien los tenga en su marcha para tomarlos en plazo completamente asegurados. Por último, en Las Villas, 150 puestos y las columnas ocupaban 18.000 kilómetros, que restados de los 22.000 del departamento, quedan 4.000 sin persecución, y si totalizamos en las tres provincias departamentales, tendremos que de los 91.000 kilómetros que tiene poseemos 60.000 y dejamos un año tras otro 31.000 al fraccionado y débil

entre los pliegues de la sábana, sin necesi-  
tar más que un dedo para volver las ho-  
jas.  
**El peso de Bismarck.**  
Un habitante de Stuttgart cuenta en un  
periódico que ha conseguido entrar en la  
alcoba del príncipe de Bismarck en Frie-  
derichshöhe, observándolo todo minuciosamente.  
Al dar cuenta de sus impresiones, dice  
que el objeto que le ha parecido más intere-  
sante es la báscula donde Bismarck se pe-  
sa todas las mañanas al levantarse de la ca-

ma, vestido solo con una camisa y las bu-  
buchas.  
Al lado del instrumento, y sobre una me-  
sa, se encuentra un cuerno, en el cual  
escribe el príncipe su peso todos los días  
del año.  
A fin de 1879 el omnipotente canciller  
había engordado extraordinariamente; pe-  
saba entonces 242 libras. Hoy se ha verifi-  
cado un cambio, y el príncipe de Bismarck  
no pesa más que 202 libras, siendo su pre-  
ocupación el disminuir todavía de peso.

cho solo puede considerarse como sintoma  
de nuevas complicaciones. Los italianos  
están operando un movimiento de concentra-  
ción en Adragat ante el temor de que el  
enemigo emprenda operaciones ofensivas.  
—Fabra.

### CARRERAS DE VELOCIPEDOS

A las verificadas esta tarde en el velódromo  
de las Dolencias ha asistido extraordinaria  
concurcencia.  
La primera carrera, preparatoria, fué ga-  
nada por Ribed.  
En la segunda, *Juniors*, llegó en primer  
lugar Álvarez, en segundo Clatús y en ter-  
cer Albert.  
La tercera carrera, *Campeonato de España*,  
fué ganada por Lacas, actual campeón.  
Llegó en segundo lugar Minús, y en ter-  
cer Lozano. No corrió Luis del Campo.  
La carrera internacional se dividió en dos  
series, ganando al fin Campo contra Martí,  
Minús y Lozano, que llegaron por este  
orden.  
De las demás carreras no podemos dar  
cuenta por lo avanzado de la hora.

### LAS KABIAS DE MELILLA

El comandante general de Melilla ha te-  
legrafiado hoy día en la kábila de  
Baniicir se ha amotinado contra el kaid  
del campo, y que éste, con la ayuda de las  
kábilas de Mazuza y Frajana, trata de so-  
meter a los amotinados.  
Agrega que dentro de nuestro campo hay  
complicada tranquilidad.

### Los liberales sevillanos.

Leemos en *El Progreso*, de Sevilla:  
«Los liberales han comenzado ya a es-  
tampar firmas en el álbum que piensan de-  
dicar al jefe provincial del partido D. Gas-  
par Atienza. El álbum, según las personas  
que lo han visto, constituye una obra del  
mayor gusto; con la cubierta de fina piel, y  
en ella una placa de plata con preciosos  
grabados y expresiva dedicatoria. A las ho-  
jas en folio menor, donde van las firmas de  
los correligionarios, precede una carta de  
aprecio que ocupa las cuatro primeras pá-  
ginas, y cuyo artístico trabajo encabeza una  
miniatura debida al cronista de la provincia  
Sr. Chicot.»

### En honor de Pasteur.

El martes la colonia francesa ha dispu-  
sto se celebren honras fúnebres en la iglesia  
de San Luis de los Franceses, establecida  
en la calle de las Tres Cruces.

### Doña Carolina de Gabilanes.

Esta respetable señora ha fallecido el  
día 23 de Setiembre, en Almazara, provin-  
cia de León.  
Al afilido esposo, nuestro estimado ami-  
go, y a sus hijos enviamos nuestro pésame.

Han regresado a Madrid los señores mar-  
queses de Oquendo.

La señora duquesa de Valencia continúa,  
por fortuna, mejorando.

Consejeros de Instrucción pública  
En las elecciones de compromisarios para  
consejeros por la enseñanza privada y libre,  
ha triunfado íntegramente la candidatura de  
los Sres. Vela y La Fuente por una gran ma-  
yoría de votos. Tal resultado era de esperar,  
dadas las simpatías de dichos señores entre  
los doctores y licenciados que constituyen  
el colegio electoral de Madrid.

Además de los 13 compromisarios de la  
corte, los Sres. Vela y La Fuente tienen  
asegurado el triunfo en la mayor parte de  
las provincias.

En la Escuela de Comercio de Madrid ha  
sido elegido compromisario por unanimidad  
el docto catedrático de la misma, D. Luis  
Maria Utor.

El maestro Breton.  
Valladolid 6 (11 mañana).  
En el teatro de Calderon se verificó ano-  
che el beneficio del maestro Breton, el cual  
valió a este entusiasta oviense, viéndose  
obligado a dirigir la palabra al público des-  
de el escenario.

Ha recibido valiosos regalos de la or-  
questa, orfeón Pinciano y de varios admi-  
radores.  
Las obras que se representaron fueron  
el primero y tercer acto de *La Dolores*, y  
*La verbena de la Paloma*.—Mencheta.

Trenes con retraso.  
A consecuencia de haber descarrilado un  
tren de mercancías en El Espinar, han  
llegado esta tarde, a las cinco, los trenes  
que debían haber llegado a las ocho de la ma-  
ñana.

Fuego sin importancia.  
En la casa num. 8 de la plaza del Alami-  
llo ha habido esta tarde un fuego sin im-  
portancia, que fué dominado sin consue-  
nencias a poco de iniciarse.

Nuestro estimado amigo el senador señor  
Perez Caballero, ha regresado de su expe-  
dición a las Provincias Vascongadas.

Intento de suicidio.  
Una muchacha de mal vivir, de dieciocho  
años, llamada Josefa Moreno Martín, y que  
estaba de pupila en la casa num. 6 de la  
calle de Jardines, ha intentado esta ma-  
ñana suicidarse, tomando una disolución de  
fosfuros.

Asistida convenientemente en la Casa de  
Socorro del distrito, pasó después en satis-  
factorio estado al Hospital Provincial.  
Ignóranse las causas que le condujeron a  
tomar tan deplorable resolución.

Otra explicación.  
Muy rara ha parecido la explicación de  
que el general Azcárraga haya ido a des-  
cansar a San Sebastián, donde por estar  
ahora la corte se aumentan ciertos deberes,  
y donde por el asedio de los periodistas es  
imposible que tenga reposo.

### BALANCE DEL DIA

El Sr. Cánovas, a quien acompaña su dis-  
tinguida esposa, ha regresado esta ma-  
ñana a Madrid.

En la estación esperaban los ministros  
que residen en Madrid, las autoridades y  
muchos amigos políticos y particulares del  
jefe del gobierno.

Como probablemente el martes habrá Con-

sejo de ministros, de ahí que venga de An-  
tequera el Sr. Romero Robledo.

De todos modos el martes piensan salir  
para Zaragoza los Sres. Bosch y Castellano.

El Sr. Cánovas ha ido esta tarde a la Pre-  
sidencia, a las cuatro, y a esta hora le han  
visitado los Sres. Baránger, Cos-Gayon,  
Nívarro Revarter y Castellano, durante la  
reunión algo más de una hora.

Al salir, han dicho los ministros que se-  
lo ha cambiado impresiones sobre los asup-  
tos más culminantes de sus respectivos de-  
partamentos.

El Consejo de ministros se celebrará el  
martes, a las once de la mañana, para tra-  
tar en primer término, de la operación de  
crédito.

Los periodistas han observado que el se-  
ñor Cánovas llevaba hoy gafas en lugar de  
lentes.

Su salud parece excelente.

El telegrama de Cuba hoy recibido, que  
publicamos por separado, acusa una buena  
impresión; si bien es raro que después de  
siete horas de fuego, hayan resultado sólo  
cuatro heridos.

El parte, en otros extremos, no se puede  
apreciar bien por lo confuso de su redac-  
ción.

También son importantes los telegramas  
de San Sebastián hoy recibidos, referentes  
a nuevas declaraciones de los señores du-  
ques de Tetuan y Azcárraga.

Algunas de las indicaciones del duque de  
Tetuan nos parecen razonables.

El general Azcárraga da una edición nue-  
va y corregida de los motivos de su viaje,  
y ha significado que no cree probable que la  
guerra termine en el breve plazo que se ha  
dicho.

Opinándose hoy *La Estafeta* de la opera-  
ción de crédito, después de manifestar su  
opinión contraria a que se haga con el Ban-  
co de España, y de exponer su parecer de  
que el ahorro suministraría dentro de Es-  
paña, las cantidades en oro que necesitara  
el gobierno, añade:

«Pero ya que no esto, ya que al parecer  
hay desconfianza y poca fe en nuestras pro-  
pias fuerzas, cosa que no nos extraña, ¿por  
qué no se apela al mercado extranjero? ¿Es  
que éste, según antes mismo hemos dicho,  
constituye solamente el Banco de París de  
que se viene hablando con fundamento? ¿Es,  
por ventura, esta la única entidad de pre-  
stigio, de crédito y de solidez que hay  
en París y Londres?»

Así lo hacen los países bien dirigidos y  
que estiman su crédito, anunciando la ope-  
ración y concediéndola en subasta ó por  
concurso.

El Banco de París ejerciendo una tu-  
toría sobre nuestras finanzas, tan cara y  
molesta como en el interior el Banco de Es-  
paña.

No se comprende, por tanto, cómo a su  
favor se constituye un verdadero monopolio  
cuyas primeras consecuencias serán pasar  
por las condiciones que imponga, ó que, ha-  
blando con más propiedad, ha impuesto con  
la circunstancia singular de que no con ca-  
pitales propios, sino con clientela, parte de  
la cual está en España, hará la operación.»

Y en otro lugar de su número añade estos  
conceptos:

«La garantía exigida por el prestamista  
no podía ser otra, al verificarse por cuenta  
de Ultramar, que las Cajas, cuya negocia-  
ción autorizaron las Cortes; pero el Banco  
de París siempre ha estado poco inclinado  
a aceptar en garantía, si no con un margen  
depreciativo para el crédito del Estado, va-  
lores cuya negociación eventual tropezará  
con grandes dificultades en el mercado de  
París, por ser allí muy reducida la contra-  
tación de las Cajas.»

Según los rumores que corren a última  
hora, esa dificultad parece orillarse; no sa-  
bemos si queremos saber por muchas razones  
que nos callamos, en qué condiciones.»

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«No es verdad que todo cuanto viene pa-  
sando en este asunto es raro, anómalo, con-  
tradicitorio y extraño?»

La visita de ayer del Nuncio al señor mi-  
nistro de Fomento, dice que tuvo relación  
con el asunto del catedrático D. Odon de  
Buen, que según parece ha sido separado.  
*La Correspondencia* indica que esta sepa-  
ción se funda en la ley de 1857; pero como  
la Constitución de 1876 es posterior, espe-  
raremos a ver la conveniente orden del se-  
ñor Bosch en la *Gaceta* para apreciarla.

Este lenguaje y esta actitud de *La Estafeta*  
son tanto más elocuentes, cuanto que  
*La Estafeta* es un periódico íntimamente  
conectado con el ministro de Ultramar...  
que es el que a última hora resulta nego-  
ciando con el Banco de París.

«¿Dices que yo no te quiero?»  
Y tú dices que no te vi,  
por poquito si me muero.  
No quiero amor que se venda:  
quiero un amor, que no compre-  
tado el oro de la tierra.

Es cosa que no comprendo:  
el que un hombre haga sufrir  
a la que le está queriendo.  
JOAQUIN ALCAIDE DE ZAFRA

En la escuela.  
—¿Quién de diez quita diez, ¿qué le  
queda?  
El muchacho se queda pensativo.  
—¿Vamos a ver: si llevas en el bolsillo diez  
perros chicos y los pierdes, ¿qué tendrás en  
el bolsillo?  
—Un agujero.

TELEGRAMAS DETENIDOS  
Por no encontrar a sus destinatarios, que-  
daron ayer sin entregar los siguientes:  
Central.—París: Marqués Bay, Serrano,  
11.—Rodrigo Saavedra, Alcalá, 14.—Huel-  
va: Mitramida.—San Sebastián: Vinda So-  
rarrain, Arco Santa María.—Valladolid:  
Juan Esteban, Preciados, 42.—Esofoja: Pi-  
lar García, Corredera Baja.—Barcelona:  
Francisco Sola Gene, Tudescos, 18, segundo  
izquierda.—Siguencia: Valentín Orine, Ro-  
medio, 2.—Cercadilla: María Muñoz, Horti-  
leza, 13 (ausente).—Valencia: Tomás Lopez,  
Alcalá, 12, segundo.—Berlín: Peintre, Mar-  
tin, calle de Esparteros, 204, Madrid.—Gua-  
dalajara: Fermín Ortiz, Relatores, 65, prin-  
cipal izquierda.

Este.—San Sebastián: Rafael, Ventas Es-  
piritu Santo.—Orense: Francisca Camelo,  
Gasca, 4, tercero.

Nordeste.—San Sebastián: Salvador Cor-  
monza, alumno de la Escuela Normal de  
Maestros.

Norte.—Tuy: Sinde, Sagasta.—Granada:  
Isidoro Navarro, Palma, 42.

LA MESA DE FORNOS.  
Comida del 7 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.  
Ostras.  
Puré cultivador.  
Filetes de merluza a la Colbert.  
Escalopes de ave a la moderna.  
Solomillo breché al Madeira.  
Helado y postre variado.

CULTOS  
Santo de mañana.—San Marcos, Papa, San  
Sergio y compañeros mártires y Santa Ju-  
lia, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en  
Santa Catalina de Sena, donde por la ma-  
ñana habrá misa mayor, y por la tarde con-  
tinúa la novena a Nuestra Señora del Rosar-  
io, predicando un padre dominico.

En San José sigue la novena, predicando  
los Sres. Reina y P. Cadena.

En San Millán id., el Sr. Barbajero.

En San Andrés continúa la novena a  
Nuestra Señora del Pilar. A las siete y me-  
dia se celebrará la misa de Infantes; a las  
diez la solemne, y por la tarde, en los ejer-  
cicios, predicará el Sr. Fernandez García.

En San Pedro (calle del Nuncio), sigue la  
novena a San Saturno, predicando el señor  
Morales.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras,  
Jubileo perpetuo.

En el Cristo de la Salud cultos como todos  
los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios pia-  
dosos al anochecer, predicando el señor  
Anaya.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-  
ñora de la Divina Pastora en San Martín y  
San Millán.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA  
Comedia.—1.ª serie.—T. I.º.—A las 8 1/2.  
—La charra.—Parada y fonda.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Los Puritanos.  
—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las  
10 1/2.—Carmela.—A las 11 3/4.—El Luero  
del Alba.

Lara.—1.ª serie.—Turno 2.º par.—A las  
8 1/2.—Los asistentes.—A las 9 1/2.—La re-  
botica.—A las 10 1/2.—La casa de baños.—  
A las 11 1/4.—Segundo acto.

Apote.—A las 8 3/4.—La sobrina del sa-  
crilego.—A las 9 3/4.—La Zarina.—A las  
10 3/4.—¿Cómo está la sociedad!—A las 11 3/4.  
—El cabo primero.

Estiava.—A las 8 3/4.—El cura del regi-  
mento.—A las 9 3/4.—El tambor de grana-  
deros.—A las 10 3/4.—El vizconde.—A las  
11 3/4.—Las campanadas.

Marta.—A las 8 1/2.—El estudiante en-  
diablado.—Loreto (monólogo).—A las 9 1/2.  
—El házar.—A las 10 1/2.—Segundo acto.  
—A las 11 1/2.—El estudiante endiablado.

Gran Circo de París.—Compañía ó-  
mica, acrobática y gimnástica.—A  
las 9.—Debut de los célebres patinadores  
Chambers y Frondisk; Emilian en Oscar,  
los clowns Bajus, Miss Lea D'Asly, clowns  
chinos y la pantomima infantil «La Cen-  
tencia».—Sillas, 1.50.—Entrada general, 50  
céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—La  
pantomima infantil titulada «Glorias espa-  
ñolas en Cuba».—La señorita Rosita Tejero.  
—Los hermanos Hernandez.—M. Rapoit.—  
Mr. Esko.—Miss Georgeta y The Nines.  
Rosa.—Sillas, 1.50.—Entrada general, 50  
céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—Academia  
velocipedica (sa daa lecciones).—Sesiones  
de patines, tiro de pistola y carabina, Villa  
Copella, Tio Vivo y columpios.—Abierto el  
Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Estiava.—Patines.—Trineos.—Embarca-  
ciones.—Tiros de salón y panorámico.  
Pim-Pam-Pum.—Columpios.—Café restau-  
rant.—Abierto el parque todo el día.—En-  
trada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Ho-  
yos, inmediato al Obelisco de la Castellana.  
Parque, café-restaurant, columpios, croquet  
y otros juegos.—Días festivos concierto por  
banda militar.—Abierto todo el día.—En-  
trada, 25 cént. —Niños, gratis.—Las entra-  
das de pago se admiten por su coste en pago  
de consumo en el café.

IMPRESA DE EL CORREO, BARCELONA, 8.

## EDICION DE LA NOCHE

### SIMPATIAS A LOS INSURRECTOS.

PARIS 5 (recibido el 6).—Un despacho de  
Colombia (Carolina del Sur) confirma que  
la convención democrática reunida actual-  
mente en aquel punto, ha aprobado una  
proposición de simpatía a los insurrectos  
cubanos, pidiendo que el gobierno de los  
Estados Unidos reconozca la heimerancia  
de la guerra de la gran Antilla.

Este suceso es muy comentado; pero hay  
que tener sin embargo en cuenta que di-  
cha corporación no tiene carácter oficial.—  
Fabra.

### MISTERIOS Y VAGUEDADES.

San Sebastián 6 (11:30 mañana).  
A pesar de haber agotado todos los me-  
dios que me sugirió el ingenio, para saber  
si el viaje del general Azcárraga tiene la  
importancia que se le ha concedido, nada  
he conseguido saber, pues el general se li-  
mita a dar contestaciones genéricas.

Limitase a decir que el gobierno tiene ab-  
soluta confianza en el general Martínez  
Campos, quien dispone y dispondrá cuanto  
juzgue preciso para terminar con la insur-  
rección.

Inútiles han sido también mis esfuerzos  
para conocer el pensamiento en el caso im-  
probable, pero posible, de que el general  
Martínez Campos no lograra en el plazo de  
que se ha hablado terminar la guerra.

Respecto a este punto, me contestó el mi-  
nistro de la Guerra que el gobierno confia  
en el éxito de la campaña que ha de comen-  
zar activamente.

Añadió el Sr. Azcárraga que en el mes  
próximo serán enviados 25.000 hombres,  
llevando por armamento el fusil Mauser.  
En caso necesario se llevarían a cabo nuevas  
expediciones, etc., etc.

No hay manera de que el general Azcárra-  
ga salga de estas generalidades.—Men-  
cheta.

### OPERACION CONTRA MACEO

Se ha facilitado esta tarde el siguiente te-  
legrama:  
«Habrá 6.—Ministro Guerra.—Echagüe  
desde Holguín el 30 de Setiembre llegó  
aquí con retraso consiguiendo dificultades  
comunicación, dice que salió 22 en busca  
de Maceo, y con pequeñas resistencias forzó  
el 25, con nutrido fuego el paso del río Gua-  
yabal, afluente segundado del Gibara, donde  
después de abandonar otras posiciones ocu-  
padas esperaba Antonio Maceo con todas  
sus fuerzas, que abandonó combatido por  
columna del coronel Ceballos, tenientes  
coroneles Salcedo y Guerrero, con una pieza,  
tomando posiciones a la otra orilla, en loma  
Hoivas. Esta posición tomada, el enemigo  
huyó fraccionado, dejando muertos, un heri-  
do y mucho material de guerra.»

Antonio Maceo fué retirado en camilla y  
bastantes heridos; las fuerzas del enemigo  
eran 3.000 de infantería y 800 de caballería;  
la columna, 1.300 infantes y 800 caballos; la  
acción duró siete horas, siendo grande el  
empuje tropas, que han tenido solo cuatro  
heridos.

Noticias fidedignas afirman quebranto  
partida, mal estado Maceo y notable canti-  
dad bajas; reconocimientos subsiguientes  
ausan dispersión; fraccionados insurrectos.  
—Arderius.

### NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

El general Azcárraga.—Otra  
explicación del viaje.  
San Sebastián 6 (10:30 mañana).

El general Azcárraga dice que no podía  
venir a San Sebastián, dada la situación  
del país, sino habiendo en Madrid quien  
en momento determinado pudiera tomar  
en el acto las resoluciones que reclamase  
las circunstancias. Añade que a esto obede-  
ce su venida, en vísperas de marchar el se-  
ñor Cánovas, cuya autoridad y experien-  
cia resuelven rápidamente los mayores con-  
flictos.

Deduzco que el gobierno tiene previsto  
cuanto pueda ocurrir en Cuba, aun en el  
caso, poco probable, de un asediado des-  
graciado, a fin de que en modo alguno pue-  
dan quebrantarse los prestigios de España,  
cuyo triunfo absoluto se consolidará, cues-  
te lo que cueste.

El general Azcárraga elogia a todo el  
ejército de Cuba, desde Martínez Campos  
al último soldado.

El gobierno está satisfecho también del  
patriotismo con que el país, respondiendo  
admirablemente a las necesidades del mo-  
mento, favorece el éxito de la campaña.

Dedó honrosas frases a la Compañía  
Transatlántica, cuyo valioso concurso ha  
permitido que las expediciones se realiza-  
ran en condiciones inmejorables.

Congratulase del resultado del llama-  
miento de los reservistas, resultado a que,  
en general, no afectan los pocos que Ma-  
rón, Haro y Tafalla, desatendieron, por al-  
gunos momentos, el cumplimiento de sus de-  
beres.

El general Azcárraga y el término  
de la guerra.  
No creo el general Azcárraga (asi al me-  
nos me pareció entender), que la guerra  
termine dentro de cuatro ó cinco meses, si  
bien opina que en ese tiempo los insurrectos  
habrá sufrido tales descalabros, que les  
será casi imposible proseguir la cam-  
paña.

Si se consigue con la flota que prepara  
el gobierno impedir nuevos desembarcos  
de filibusteros, y sobre todo de pertrechos  
de guerra, las partidas se reducirán a in-  
significantes grupos, perdiendo la prepon-  
derancia que hoy tienen en determinados

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico

Linea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aten, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico)

Linea Comercial de Puerto-Rico El día 9 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacifico.

Linea de Buenos-Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poo con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Ptas. Cént., Ptas. Cént. for the year 1895 and 1894. Includes items like Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, etc.

SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES Alfonso X, núm. 3.

Advertisement for 'CALDO CONCENTRADO' (Condensed Soup) with a small illustration of a person.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 34.

Advertisement for 'INSTITUTO DE VACUNACION' (Vaccination Institute) featuring an illustration of a person with a horse and text about vaccination services.

TARIFA Una vacunacion..... ptas. 5 Un tubo con linfa..... ptas. 4 Un Wial p. 15 vac. > 25 Un cubital con id..... > 3 Se remite vacuna a provincias. Pago adelantado.

Advertisement for 'Rosseller's Hair Restorer' with a logo and text describing the product's benefits for hair.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calma a los, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

Advertisement for 'Á LOS AFICIONADOS AL BUEN THE' (To the enthusiasts of good tea) from Compañía Colonial.

Advertisement for 'Fosfato de Hierro soluble' (Soluble Iron Phosphate) by LERAS, a pharmacist and doctor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Ca. Casa GRIMAULT y Ca, Paris 8, Rue Vivienne, 8

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco en los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco o giro de fácil cobro.

IBARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeria.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' (The Tyrolese) soap company, including a list of products and prices.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with columns: PESETAS, Tarifa de precios de suscripcion al año. Lists rates for different types of telephone service.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

Primero a vos, M. Mateo Duran: os conté que habia sido condenado, y os pedi medios para restablecer enteramente el honor de mi nombre: todo me lo rehusasteis.

—¡Vos sois el magnate de antigua prosapia, M. de Lorezay! —No me envanezca por ello,—dijo el conde con excesiva vanidad.

—¡Fuerza era deciros—añadió el diablo interrumpiendo el hilo de su discurso—que desde el principio de esta narracion Mateo Durán y el conde de Lorezay procuraron no pocas veces interrumpirla, clavando en el anciano suplicantes miradas, mas éste los contuvo, ora imponiéndoles silencio, como os he dicho ya, ora con sola la autoridad de su mirada.

—Fuerza era deciros—añadió el diablo interrumpiendo el hilo de su discurso—que desde el principio de esta narracion Mateo Durán y el conde de Lorezay procuraron no pocas veces interrumpirla, clavando en el anciano suplicantes miradas, mas éste los contuvo, ora imponiéndoles silencio, como os he dicho ya, ora con sola la autoridad de su mirada.

—Fuerza era deciros—añadió el diablo interrumpiendo el hilo de su discurso—que desde el principio de esta narracion Mateo Durán y el conde de Lorezay procuraron no pocas veces interrumpirla, clavando en el anciano suplicantes miradas, mas éste los contuvo, ora imponiéndoles silencio, como os he dicho ya, ora con sola la autoridad de su mirada.